

Informace o sbírce souvků

ve skanzenu v Bolaticích

Se sběrem souvku jsem začal v roce 2007.

Většina souvku byla nasbírána na Hlučínsku v katastru obcí :

Hlučín,Darkovice,Markvartovice,Hať,Darkovičky,Kozmice,Bolatice,Jílešovice a cca 20 ks souvku v pískovně Závada.

Z ramen Odry mezi Bohumínem a Polskou Olzou pochází cca 30 souvků a cca 400 až 600 souvků z hlinišť zaniklé Cihelny Hlučín.

Neocenitelný přínos pro mou sbírku měl **p. Zdeněk Gába** ze Šumperka,který je na ně u nás největším odborníkem.Ten se po celý život věnoval výzkumu souvku v Muzeu města Šumperka.Napsal o nich řadu vědeckých prací na něž jsem narazil při hledání na internetu,co to jsou vlastně za kameny,co jsem nasbíral??? Později jsme se seznámili osobně,kdy mi p.Gába určil řadu souvků. V úplných začátcích ,jsem se poznal ještě s **p.Petrem Dybowiczem** z Opavy,který mi pomohl vytřídit mé první nasbírané kameny a uvedl mne do světa souvků.Pak to je jako s hříby, dokud' jsou tak chodíte.U kamenů je to stejné, jen je jeden rozdíl,chodíte na ně po celý rok!!!!!!!!!!!!!!!

Z technických důvodu nešlo k souvkům umístit jmenovky s kompletním popisem a všemi informacemi - za to se velice omlouvám !!!!!!!!!!!!!!!

K dispozici je seznam vystavených,se všemi dostupnými informacemi.Rozmanitost kamenů je však velice obrovská,protože zde u nás leží kameny z rozsáhlého území Evropy.

Nelze je všechny určit odborníky a ani stanovit místo odkud je k nám ledovec přinesl. U souvku,které se podaří určit se někdy přiřazuje místo odkud pocházejí !!!

Typy souvků podle původu :

severské - nordické sever Evropy

blízké z Polska – oblast Horního a Dolního Slezska

lokální - původ Česko

vůdčí souvky – snadno rozeznatelné se známým místem původů, podle nich lze usuzovat na směr toku ledovce.

Nejvíce jsou na Hlučínsku ze severských souvku zastoupeny horniny :

- z jižního Finska

- ostrova Ålandy u Finska

- dno východního Baltu a Botnického zálivu

- střední Švédsko –oblast Dalarna
- jižní Švédsko – oblast Smaland
- ostrov Bornholm

Souvky z Norska a z oblasti Oslo jsou velmi vzácné. Z Dánska, z jihozápadního a jižního pobřeží Baltu pochází většina pazourků. Jejich vyšší výskyt je dán jejich větší odolností vůči procesům v ledovci, i proti působení eroze po dobu delší jako 220 000 let !!!

blízké souvky – souvky z Opolské křídy, Krakowsko-Čenstocovské jury a vulkanické činnosti z Dolního Slezska se velice těžce posuzují a určují, byl však určen **Sleszký porfyr**, který má původ v Polsku pod Wroclavi.

lokální souvky – místní z Karpat, Jeseníků a hraničních hor, které eroze odnesla do Polska a ledovec je vrátil nebo je jen posunul o několik kilometrů.

Na Hlučínsku se našel v dřívějších dobách i **jantar** (Hlučín, Jílešovice), mi se však ho nepodařilo prozatím najít. Jelikož je lehký, leží asi ve větších hloubkách.

Velice děkuji obci Bolatice a jejímu starostovi p. Herbertu Paverovi, že o tuto sbírku projeví zájem a já jsem ji mohl obci darovat.

Sbírka je otevřená pro budoucnost. Věřím, že si ji občané Bolatic budou rozšiřovat (což už se stalo při instalaci), že bude zachována pro další generace i přístupná pro naučné, studijní a vědecké účely po řadu desítek let.

Fosilie – některé jsou viditelné pouhým okem, menší lupou a nejmenší mikroskopem. Pro studium asi tak na 50 let.

Číslování - písmenem K před číslem - krystalické nábrusy než bylo rozhodnuto o umístění sbírky, pak písmenem B – jako začínají Bolatice.

**Ledovcové dědictví je naší kulturní památkou- obyvatelů severní Moravy !!!
Z toho důvodu jsem se rozhodl sbírku zpřístupnit a dát lidem na vědomí, jaká
krása kolem nás leží a my o ni nic nevíme !!! Do čeho to vlastně kopeme u
svých domů a na zahrádkách, tak jako jsem to dříve dělal i já.
Hodnota sbírky, vzhledem k věku souvků je nevyčísitelná.**

Doufám, že se najdou odborníci, kteří i v dnešní době nebo až třeba za sto let si najdou čas, sbírku prozkoumají a povýší na vědeckou nejvyšší úroveň.

Jiří Dudek